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Dette er et eksempel på, hvordan en retningslinje om patientsikkerhed kan se ud. Indholdet i retningslinjen er en sammenskrivning af retningslinjer, som pilottestklinikkerne lavede i forbindelse med pilottesten i 2017. 
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	Fremgangsmåde: 
Inden opstart af bassintræning laver fysioterapeuten en undersøgelse og vurderer med henblik på indikation for bassintræning.
Forebyggelse af faldulykker på bassinkant
Patienter med nedsat balance, men som er helt selvhjulpne i forbindelse med bassintræning, tilbydes støtte til og fra bassin. Ved bassinet er der bøjler, som man kan støtte sig ved, når man går op/ned af trappen til vandet.
Forebyggelse af drukneulykker
Underviseren står som udgangspunkt på bassinkanten, og har dermed overblikket over alle deltagerne. Alle underviserne i bassintræning er instrueret i svømmehallens retningslinjer for håndtering af akutte situationer.
Sikkerhed ved forflytning af patient i forbindelse med bassintræning, herunder sikkerhed ved brug af lift
Alle undervisere er instrueret i brug af svømmehallens lift. Svømmehallen har ansvaret for kontrol med lift, men fysioterapeuten sikrer sig, at udstyret virker. I baderummet er der badestol til fri afbenyttelse. 
Når patienten liftes ned i bassinet, skal vedkommende placeres så tæt på bassinkanten som muligt, inden liftningen påbegyndes. Patienten får relevante hjælpemidler fx bælte, svømmeveste på, inden vedkommende liftes ned i vandet.
Håndtering af flere patienter i bassinet på en gang
Underviseren står som udgangspunkt på bassinkanten, og har dermed overblikket over alle deltagerne.  
Håndtering af uforudsete situationer
Ved uforudsete hændelser tilkaldes livredder til stedet med det samme. Er der behov for yderligere hjælp, kan hallens personale kontaktes hurtigt/inden for få minutter. Fysioterapeut og livredder yder førstehjælp, hvis der er behov for det. Vurderer fysioterapeut/livredder, at der skal gives hjerte-lungeredning, starter én på hjertemassage, mens den anden alarmerer og løber efter hjertestarter. Hjertestarter findes i svømmehallens forhal ved siden af hovedindgangen.
Ved patientskade eller komplikationer i forbindelse med behandling, informerer fysioterapeuten patienten om retten til at søge erstatning på www.patienterstatningen.dk 
Hvis patienten vil klage over behandlingen og anmoder herom, skal fysioterapeuten oplyse om klageadgang hos Styrelsen for Patientklager på www.stpk.dk  
Er der tale om en utilsigtet hændelse, indberetter fysioterapeuten hændelsen her https://dpsd.csc-scandihealth.com/Form/PublicSubmission.aspx?form=DPSD_Public. Patienten informeres også om muligheden for selv at indberette hændelsen. Se retningslinjen om utilsigtede hændelser for yderligere håndtering.
Den involverede fysioterapeut håndterer hændelsen efter klinikkens retningslinje for utilsigtede hændelser med henblik på at sikre læring.
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